

短新闻

图说平安

平安点滴

一次无声的劝阻

通讯员 龚怀略 周苗苗 本报记者 蓝莹

本报讯 近日，一名妇女带着孩子来到温州市区一家银行，要求向一账户汇款。银行核实后发现，该女子很有可能遭遇电信诈骗。

当日，鹿城区公安分局仰义派出所民警抵达现场，发现女子是一位聋哑人，向银行工作人员初步了解情况后，民警将这名徐女士带回派出所。

虽然在银行暂时阻止了徐女士汇款，但若不向她作有效解释和说明，不能排除她在离开后继续被骗的可能性。

民警周峰于是找来纸笔，尝试通过“笔谈”方式与徐女士交流，几页纸下来，事情逐渐清晰——

前一天晚上，徐女士在朋友圈看见有人发布了“扫码免费领取空气炸锅，名额有限，先到先得”的信息，上面附有某品牌空气炸锅的图片。

扫码后，徐女士进入一个企业微信群，“客服”告诉徐女士，只有完成资金预付任务，才能领取空气炸锅。资金预付后不但会全额返现，还有额外奖金。

徐女士尝试着扫码下载了对方推荐的APP，选择了“预充”500元，不一会儿，APP显示，本金连收益共657.49元。

尝到甜头的徐女士觉得有利可图，继续充值了5000元。结果“客服”称操作错误，需完成3万元的汇款才可从APP提取现金，并称“可以宽限几天”让徐女士借钱周转。

次日一早，徐女士带着孩子到银行准备汇款，所幸被民警和银行工作人员劝阻。

了解情况后，周峰结合反诈宣传单和大量真实案例，帮助徐女士认清这是常见的诈骗套路，提醒她千万不能再汇款了。临走时，民警还添加了徐女士的微信，表示如有疑问，可随时联系自己。目前，案件正进一步调查中。

一场特殊的听证

通讯员 叶健

本报讯 “我愿意承担责任。”近日，安吉县检察院第五检察部在该院驻湖州市陆生野生动物救护中心，举办了一场不一样的不起诉听证活动。活动上，施某和谢某后悔不已。

几个月前，施某网购了一些配件，组装成枪支，多次用气枪非法狩猎并得手，之后更是邀请好友谢某参与。案发后，两人陆续归案。

施某和谢某的行为造成野生鸟类死亡，构成非法狩猎罪，但在具体犯罪情节上却有区别，如何处理最为妥善？如何强化警示教育？

恰逢该院驻湖州市陆生野生动物救护中心举办放生活动，检察官马兰决定将听证会搬到放生活动现场，在听证会前让两人旁观放飞活动。

听证会上，各听证员均认为，两人的行为构成犯罪，破坏了公共利益。考虑到施某多次狩猎，猎获物较多，造成损失较大，听证员建议对施某提起公诉的同时，提起附带民事公益诉讼；而谢某狩猎次数和猎获物数量都较少，则可以作相对不起诉。

经审慎考虑，安吉县检察院采纳了听证员的意见，依法分别作出处理。

一件案子，两种处理，实现了法律效果和社会效果的高度统一。“相对不起诉符合最新的两高《关于办理破坏野生动物资源刑事案件适用法律若干问题的解释》的精神。”马兰说，“对行为严重的提起附带民事公益诉讼，对行为较轻的相对不起诉，保护了生态资源的同时也暖了人心。”

别样课堂

“哇塞，太酷了，它飞起来了！”近日，温州市公安局经济技术开发区分局天河派出所民警金建磊、龚帅豪，走进学校课堂，为学生们讲述无人机的构造与飞行原理等，并现场实际操作。

通讯员 游铃娜



解救白鹇

近日，义乌市消防救援支队凌云小型站的车库内，飞来一只白鹇，径直撞上了消防车，经消防员及时救助，白鹇已交由专业饲养人员养护。据了解，白鹇属国家二级保护动物，被列入《国家重点保护野生动物名录》。

通讯员 陈文青



实战演练

近日，台州市消防救援支队在仙居县吾悦广场开展大型综合体跨区域实战拉动演练，来自全市8个消防救援大队80余名消防救援人员及仙居县委宣传部、公安局、商务局、卫健委等部门人员，联动参与演练。

通讯员 阳旭晖 应碧青



比试本领

近日，绍兴市消防救援支队举行第五届“越州红门”运动会，全市百余名消防救援人员、政府专职消防员，同台竞技20层负重登楼、佩戴空气呼吸器4x400米接力、攀爬绳索等项目。

通讯员 余昌龙



坚定信念

近日，台州市黄岩区消防救援大队组织团员青年开展“重温入团誓词 坚定理想信念”活动。

通讯员 何仲斐



为平安乡村建设 上一把“智能锁”

通讯员 蒋兰芬

本报讯 近日，走进湖州市织里镇伍浦村的“共富驿站”，乱丢快递的情况早已不见，村民们正井然有序地扫二维码取件。

“2021年，织东辖区快递丢失警情有47起，我们经分析案情发现，很大原因在于快递投件、取件混乱。”织东派出所所长钟瑞说。

能不能让农村地区群众放心收件？今年，织里公安分局联合湖州市邮政管理局，召开寄递行业座谈会并达成协议，利用村级“共富驿站”，建设9个农村快递集中投放点，并统一安装视频监控进行智能守护。自建成以来，织东辖区快递被盗发案率比前年下降了76.9%。

伍浦村“共富驿站”是吴兴区首个以共富场景为依托，以快递末端为基础，集商超、通讯、电商等功能为一体的村级数字化综合服务站。如今，一批有特色、有成效的智安乡村应用场景已然飞入寻常百姓家，在伍浦村“落地开花”。

在伍浦村的农村生活区域，有智能路口红绿灯进行抓拍，涉及本村村民的违规行为，由公安联合办事处交通站上门提醒，伍浦村交通事故下降42%。

在为乡村交通安全加装“云引擎”的同时，伍浦村的乡村安防也被注入“智能芯”，村民在路上常会听到无人机在空中巡逻喊话，开展禁毒、防疫和反诈等宣传。

“下一步，我们将以伍浦村为样板，在织里范围内高标准打造‘智安乡村’，为提升乡村群众的安全感和幸福感贡献公安智慧。”织里公安分局副局长冯剑信心满满。

行政争议云化解

通讯员 李强

本报讯 近日，常山县法院化解一起因“明显缺乏事实依据”而不予执行的非诉行政案件。

杨某曾从事早餐经营，去年9月因店外经营被某执法部门罚款900元，限期15日内缴款。6个月后，某执法部门以杨某未缴款为由进行催告，杨某表示款项已交，只是未保留凭证，请执法人员核查。今年4月18日，某执法部门以杨某未缴纳罚款为由，向法院申请非诉行政强制执行。

为实质化解行政争议，常山县法院启动“预受理审查”和“裁前化解”两项非诉行政审查机制，通过“共享法庭”，实现三方同屏对话。经核实，杨某确实已交罚款，某执法部门当庭撤回申请并向杨某道歉。

此后，常山县法院通过“共享法庭”开展防范执法风险专题培训，助力行政执法改革。

多方合作护知产

通讯员 陈哲 林珑

本报讯 为发挥知识产权司法保护主导作用，连日来，玉环市法院联合市检察院、公安局、各行业协会，多措并举，开展“五个一”系列活动，即召开一次年度知识产权刑事司法保护联席会议、走访一家涉知识产权案件企业、召开一次行业协会知识产权司法保护座谈会、利用“共享法庭”开展一次知识产权案件庭审直播、集中销毁一批假冒注册商标产品等。